



安全理事会主席的声明

安全理事会主席在 2004 年 3 月 25 日安全理事会第 4933 次会议上，就安理会审议的题为“西非的跨界问题”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会回顾其有关决议和主席声明，强调必须在区域框架内处理持续存在的西非不稳定因素。安理会认识到必须采取全面和综合的办法持久解决西非的复杂危机和冲突。这种办法应处理冲突的根源，并考虑促进可持续和平与安全，包括发展和经济复苏、善政和政治改革的途径。

“在此方面，安全理事会注意到秘书长 2004 年 3 月 12 日的报告（S/2004/200），其中建议采取区域办法处理跨界问题，特别是儿童兵的困境及雇佣军和小武器的使用和泛滥问题。安全理事会认为，应根据该报告采取行动，作为在该次区域预防冲突、危机管理和冲突后稳定的更广泛战略的一部分。

“安全理事会欢迎非洲联盟和非洲发展新伙伴关系制定的各项原则，这些原则为采取此类行动提供了重要框架。安理会鼓励西非经共体成员国确保予以充分执行。因此敦促西非经共体在拟订预防冲突区域政策方面与联合国系统、国际金融机构及其他有关的国际组织和区域组织，包括新成立的非洲联盟和平与安全理事会，以及有关国家密切合作，同时充分考虑到联合国和欧洲联盟派往该区域的特派团最近共同提出的建议。

“安全理事会强调指出，秘书长西非问题特别代表必须发挥作用促进联合国采取协调一致的办法处理该次区域的跨界和跨国问题。

“安全理事会鼓励秘书长西非问题特别代表继续定期举行会议，协调联合国驻该区域的各个特派团，使联合国在西非的各项活动更加协调一致，取得最高效率。安理会还鼓励该次区域各国境内的联合国机构尽最大可能取得协调。



“安全理事会请秘书长鼓励联合国驻西非各特派团在不妨碍圆满执行各自任务的情况下尽可能分享情报及其后勤和行政资源，以提高效能和降低费用。

“安全理事会表示打算考虑秘书长的建议，即推动跨界行动，加强联合国驻该区域各特派团之间的合作，包括可能开展“紧追”行动、联合空中巡逻、分担边境责任、可能加强空中监测以及联合规划外国战斗员的遣返。安理会期待尽早收到秘书长与有关政府妥善协商后提出的建议。安理会还鼓励该次区域的国家在各自边界组织共同巡逻，如有需要并与相关的联合国维持和平行动联合进行。

“安全理事会请秘书长和西非经共体作出必要的实际决定，更好地协调联合国和西非经共体在西非的活动。

“安全理事会强调在制定和执行解除武装、复员和重返社会（解甲返乡）方案方面采用区域办法的重要性。为此目的，安理会请联合国驻西非各特派团、有关国家政府、适当的金融机构、国际开发机构和捐助国共同努力，在一个总的区域战略内协调各国的解甲返乡方案，制定与解甲返乡方案一道执行的社区发展方案，并特别注意武装冲突情势下儿童的特别需要。

“安全理事会重申必须为该次区域的难民和流离失所者问题找到持久解决办法，并敦促该区域各国促成必要的条件，让他们在有关国际组织和捐助国的支助下自愿、安全地返回。

“安全理事会认为非法贩运军火对该区域的国际和平与安全构成威胁。因此敦促西非经共体成员国全面执行它们 1998 年 10 月 31 日在阿布贾签署的关于暂停进口、出口和制造轻武器的声明。安理会还请它们研究可否加强声明的各项规定。

“安全理事会请西非经共体成员国采取一切必要步骤，更有力地打击该区域小武器和轻武器的非法贩运，诸如建立一个小武器和轻武器区域登记册。安全理事会吁请捐助国帮助西非经共体成员国执行这些步骤。

“安全理事会敦促所有国家，特别是该区域各国和有能力出口军火的国家，确保在该次区域全面执行军火禁运。安理会表示打算密切注意此事，并继续同西非经共体和会员国协商制止军火非法流入该区域冲突地区的步骤。

“安全理事会认识到，需要从供求两面来解决私营公司非法出售小武器或安保服务的问题，并请有关国家政府采取适当步骤防止此种非法出售。

“安全理事会回顾它就该次区域钻石和木材的非法开采和贸易问题所采取的措施，鼓励西非经共体及其成员国推动以透明和可持续的方式开采这些资源。

“安全理事会鼓励西非经共同体公开指明已证实在次区域非法贩运小武器和使用雇佣军的各方和行动者，并表示打算考虑对西非的冲突采用此类做法。

“安全理事会回顾该区域设有许多非法检查站，而且这些检查站盛行敲诈勒索，危害平民的安全，成为整个西非经济发展的一大绊脚石。为此，它邀请有关各国政府采取必要步骤，在国际社会的支持下，切实排除区域经济一体化的这一障碍。

“安全理事会呼吁西非经共同体成员国共同努力，商定处理外国战斗员问题的协调一致办法。

“安全理事会呼吁马诺河联盟国家恢复对话，考虑召开一次国家首脑会议和多次部长会议，拟定出处理共同的安全问题的统一办法和建立信任措施。

“安全理事会认为，民间社会行动者，包括媒体在该区域危机处理和预防冲突方面发挥着重大作用，它们在这方面的努力应得到该区域各国、西非经共同体、国际社会和联合国系统的积极支持。应向媒体提供更多支助，使人们更多地了解儿童兵的困境、小武器的使用和扩散以及招募雇佣军的情况。

“安全理事会欢迎利比里亚问题国际联络小组正考虑扩大任务范围到利比里亚与邻国的跨界问题。

“安全理事会认为，安全部门改革是西非和平与稳定的一项基本要素，为此紧急呼吁各捐助国和国际金融界协调努力，支助西非经共同体、特别是其执行秘书处，并协助该次区域各国努力进行安全部门改革。

“安全理事会鉴于对西非问题的区域层面的重视，表示打算不断审查上述建议的执行情况，并请秘书长在提交关于联合国派驻该次区域各特派团的定期报告时报告这些建议的执行情况。”